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ATA DA 1º REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO ANO DE 2022 

Aos vinte e um dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois 

(21/03/2022), às quinze horas, reuniram-se ordinariamente por meios virtuais, a 

Sra. Cimara de Oliveira Fernandes (diretora financeira), os membros do 

Conselho Fiscal do IPSAM:  a Sra. Maria Celeste Paiva França (presidente do 

Conselho), a Sra. Francisca Petruce da Cruz e a Sra. Francisca Eulina do Rego 

(representantes dos servidores inativos), a Sra. Tyciana Pessoa Fernandes de 

Lima, o Sr. Alyson Cleiton da Silva e a Sra. Sandra Regina da Silva Oliveira 

(representantes do Poder Legislativo); o Sr. Francisco Macelio Silva e o Sr. 

Francisco Gomes de Lima (representantes dos servidores ativos); o Sr. Jose 

Nelton de Carvalho, o Sr. Elvis Samuel Dias Ferreira, o Sr. Elias Alexandre da 

Silva, o Sr. Alan Campos Alves, o Sr. Jose Edmilson de Carvalho e a Sra 

Richellina Oliveira de Araújo (vereadores convidados) e a Sra. Raquel Grings 

(representante da empresa BRPREV ATUÁRIOS) para apresentação da 

Avaliação Atuarial 2022. Abrindo os trabalhos, a diretora financeira, a Sra Cimara 

Fernandes, cumprimentou a todos os presentes, justificando que a ausência do 

presidente do IPSAM, o Sr. Tiago Dantas, se deu em virtude da sua participação 

em cursos de capacitação na área previdenciária na capital do estado e, na 

sequência, fez uma breve explanação acerca do conceito de Avaliação Atuarial, 

seu principal objetivo, bem como a importância da elaboração desse estudo para 

o equilíbrio financeiro e atuarial da autarquia. Em seguida, apresentou a Sra. 

Raquel Grings, representante da empresa BRPREV ATUÁRIOS, que 

demonstrou os resultados obtidos na Avaliação Atuarial 2022. Primeiramente, a 

Sra. Raquel reforçou a importância de demonstrar a situação atuarial e financeira 

para delinear um plano de solvência que atenda as necessidades do Instituto de 

Previdência dos Servidores do Município de São Miguel e, posteriormente, 

evidenciou que a  elaboração do estudo: ocorre através  da análise da base 

cadastral dos beneficiários e RPPS, do plano de benefícios, bem como das 

premissas atuarias. Dessa maneira, apresentou a distribuição da massa de 

segurados (499 servidores ativos, 100 inativos e 5 pensionistas), tomando como 

parâmetro base cadastral de dezembro de 2021, evidenciando a média etária, a 

distribuição por sexo e a remuneração média para cada grupo. Dando 



continuidade, a representante da empresa BRPREV, apresentou o plano de 

benefícios do IPSAM, (aposentadoria por tempo de contribuição, aposentadoria 

por idade, aposentadoria compulsória, aposentadoria por invalidez para 

servidores e pensão por morte para dependentes), as premissas atuariais 

(parâmetros financeiros e biométricos), o plano de custeio normal e suplementar 

vigentes e a possibilidade da implementação de alíquotas progressivas por faixa 

salarial para o servidor. e o resultado atuarial deficitário no valor de R$ 

120.595.562,46, decorrente da diferencia entre os ativos e obrigações da 

autarquia. Assim sendo, para equacionar esse déficit atuarial, além da 

implementação da contribuição complementar, recomenda-se aos Entes 

Federativos que adotem providências relacionadas à discussão e aprovação de 

proposta de reforma da previdência do plano de benefícios, assim como a 

Contribuição dos inativos sobre a parcela que supere 1 ou 2 salários mínimos. 

Após a apresentação resultados obtidos na Avaliação Atuarial, a diretora 

financeira do IPSAM abriu espaço para questionamentos e opiniões dos 

conselheiros presentes e, neste momento, o Sr. Alan Campos, vereador 

convidado, defendeu a implementação da alíquota progressiva como mais 

vantajosa para a classe de  servidores e questionou a Sra Raquel Grings acerca 

da realização de concurso público como forma de ajudar no equacionamento 

desse déficit atuarial. Em resposta a sua indagação, a representante da 

BRPREV, esclarece que, nem sempre o concurso público é vantajoso para os 

RPPS, todavia, a reforma da previdência traz um impacto mais positivo para os 

resultados atuarias. Neste momento, a conselheira Celeste Paiva lembra o 

grande número de servidores recentemente convocados no último concurso e 

defende  que seja feito um estudo sobre as lotações dos servidores ativos, antes 

de se pensar em realizar um concurso público. A conselheira ainda reconhece a 

necessidade da reforma da previdência, desde que esta ocorra de forma 

democrática, através de diálogos e discussões entre classe de servidores e 

diretoria executiva do IPSAM. Neste sentido, a Sra. Cimara Fernandes elucida 

que antes que sejam tomadas providências relacionadas á este tema, o IPSAM, 

em parceria com a empresa BRPREV, realizará um estudo atuarial para a 

elaboração do projeto de lei que servirá de base para o texto da reforma da 

previdência. Dos demais presentes na reunião, as conselheiras Francisca 

Eulina, Sandra Regina e o vereador Alan Campos também admitem a 



necessidade dessa reforma, porém, defendem a inclusão dos servidores nesse 

processo. Após discutidas essas questões, o vereador José Nelton expõe sua 

aversão diante do convite tardio para participar da reunião, bem como a ausência 

deste nas reuniões realizadas pelo conselho desde o início da sua atuação como 

vereador no Município de São Miguel, mencionando seu interesse na 

participação das demais a partir do presente momento. No tocante às questões 

discutidas em pauta, o vereador expõe sua posição contrária à reforma da 

previdência e defende a implantação da alíquota progressiva para o servidor e a 

realização de concurso público como forma de reduzir o déficit atuarial do 

IPSAM. 

Concluída a discussão acerca dos pontos de pauta, e, após respondidos todos 

os questionamentos por parte dos participantes, a Diretora Financeira do IPSAM, 

a Sra. Cimara Fernandes, agradeceu a todos os conselheiros e vereadores 

presentes e aa consultora da empresa BRPREV ATUÁRIOS e, nada mais 

havendo a tratar, lavrou-se a presente ata que foi assinada pela diretora 

financeira, a Sra Cimara Fernandes e demais presentes. 
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